

食品安全，关乎百姓健康和福祉。近年来，为了不断推动食品安全的惠民利民力度，延安积极创建国家食品安全示范城市，以此加快推进我市食品产业高质量发展、满足人民对美好生活向往的现实需求。从2021年11月，我市被国务院食安委列为第四批国家食品安全示范城市创建城市以来，全市创建国家食品安全示范城市有条不紊、稳步推进，在全社会达成共识、形成合力，取得了实实在在的进展。

6月7日，是世界食品安全日，是联合国为了加强公众对食品安全的认识，让更多的人获益于食品安全而于2018年设立的。在此节点，本报特推出专题，旨在总结经验和做法，展示工作亮点，提振我市创建国家食品安全示范城市的攻坚信心。

托起老百姓“舌尖上的幸福”

——延安市全力打造国家食品安全示范城市观察

记者 方大燕

监管者

“红黑榜”公示机制是把利器

记者 刘彦

走进安塞区渔人杰餐饮店，明亮的堂食大厅内座无虚席。店内处处干净整洁，透过“明厨亮灶”窗口，厨师们正在紧张有序地操作食材……老板笑呵呵地说，生意这么好，得益于他们上了安塞区第一期食品安全“红榜”。

“我们在全区范围内推行食品生产经营单位‘红黑榜’公示机制，严格标准，将环境卫生优良、设施设备齐全、食品安全管理制度执行到位的餐饮单位作为‘红榜’进行公示；将环境脏乱差、设施设备不全、未有效落实食品安全管理制度的餐饮单位作为‘黑榜’进行公示。”安塞区市场监管局局长叶尚军说，“红黑榜”公示机制能够极大地鼓励先进、鞭策后进，督促食品生产经营单位主动规范经营行为，引导社会公众积极参与食品安全监督管理，更好地保障群众“舌尖上的安全”。

“餐厅的环境卫生越来越好，和朋友家人外面小聚，吃得很放心。”“现在基本不会担心买来的食物有假，商家都知道一旦卖出假货那就是自断生路。”“有啥问题，打12315执法人员就会前来保护消费者权益。”……记者随机采访安塞区市民，大家对当前的食品安全建设都信心满怀。

创建省级食品安全示范区，安塞区坚持“严”字当头，严格标准要求，围绕36项考评项目和90项考评细则，对标对表补齐26个方面短板弱项，严格落实“党政同责”和“两个责任”要求，分层分级、清单落实各项任务。查处各类违法案件58起，办理检察建议5起，食品违法案件立案率和办结率达到100%。创建食品安全示范街3条，制止餐饮浪费示范街3条，食品安全信用街区1条，食品安全示范店50家。选聘食品安全社会监督员30名，线上线下宣传引导。把信用体系建设与食品安全“智慧监管”相结合，督促经营者全范围全时段夯实食品安全责任。全区“明厨亮灶”创建率达95%，“文明餐桌”达100%，餐饮服务量化评定率达98%。

教育者

“学生吃得放心，我们才能安心”

记者 刘彦

6月6日上午10点，走进延安新区第二中学（延安新区外国语学校）学生食堂，记者看到用餐大厅整洁干净，后厨操作间、洗消一体间等规范洁净，经过严格筛选的厨师们正在为全校学生烹制美味午餐。

“师生身体健康和生命安全重于泰山。学校在校园食品安全上，全面落实国家市场监督管理总局令第60号《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，任命了学校食堂食品安全总监、食品安全员，严格执行食品安全风险日管控、周排查、月调度的管理制度。”该校副校长、食品安全总监白恩虎说，同时，学校积极购买食品安全责任保险，维护学校老师和学生的食品安全健康权益。

作为公办九年制英语特色学校，新区第二中学现有教学班87个，其中初中部36个班，小学部51个班，共有在校学生4269人、教职工274人。

“其中初中部1845人，我们采取堂食制，孩子们自己到餐厅就餐。小学部2424人，主要提供中午一餐，采取送餐服务。”白恩虎说，学生餐食从食材来源到每道工序操作，学校每天都有严格的信息记录，并且定期进行信息检查、样品抽检等，全过程构建校园食品安全“防火墙”，确保全校师生的饭菜健康安全。

中午时分，记者看到一大波学生涌入食堂，吃得津津有味。“校园食品安全容不得丝毫马虎，必须更高标准、更严要求、更细措施。只有这样，学生才能吃得放心，我们才能真正安心！”白恩虎说。

企业者

“食品安全是我们的生命线”

记者 刘彦

近日，记者走进逸博士（延安）生物科技有限公司，参观了该公司以延安优质小杂粮为基础的营养食品。

该公司总部位于西安国际港务区，是一家拥有10万级洁净车间的健康食品生产企业，主要针对肥胖和“四高”引发的慢性病，深耕营养食品的研究和开发，倡导“营养强化、均衡饮食、温和运动、健康指导”四位一体的健康管理方案。目前，公司主要有三大系列产品，即营养强化系列产品、每日膳食营养补充系列产品和优碳伴侣减脂系列产品。其作用或是通过每日膳食营养补充，提升精力、充沛体力、增强免疫力；或是帮助人们养成良好的生活习惯，建立科学的营养饮食结构，远离或摆脱慢性疾病的困扰；或是优化身体营养比例、塑形、健身，提升人们健康幸福指数。该公司的产品销往全国市场，深受广大用户青睐。

“食品安全是食品生产企业的生命线。公司从建厂到生产管理均严格执行国际食品行业GMP标准。先后通过了第三方质量管理体系认证和食品安全管理体系认证。”公司总经理、食品安全主要负责人史志幸说，在食品安全责任体系上，他们建立并有效运行企业主要负责人负总责，食品安全总监、食品安全员分级负责的责任体系，建立健全并严格执行“日管控、周排查、月调度”制度。

史志幸还表示，他们是通过健康评估“量身定制餐单+国家授权发明专利的营养餐包+温和的有氧运动+私人健康教练全程指导”，助力现代人健康管理的健康食品企业。所以，食品安全对他们来说就是生命线，必须贯穿渗透到企业生产的每一个小环节，从而更好地为消费者健康负责。

如今的延安，无论是流动摊贩，还是农贸市场、便利店、超市、餐馆酒店等，都发生着喜人变化：食品生产经营者安全主体责任意识不断增强；饭店食堂装修简约美观，后厨作业流程规范化标准化；食品安全宣传标语和知识展板随处可见……这一系列变化，得益于我市创建国家食品安全示范城市各项工作扎实开展。



市民在查看农产品检测公示牌



执法人员检查超市食品安全

从严产到严管 市场烟火袅袅

华灯初上，市中心延州二道街夜市已是人头攒动，无数饮食男女流连忘返，尽情享受丰富多彩舌尖美味。

“在二道街夜市不仅能感受到浓浓的家乡风味，而且吃得放心、安心。”说起二道街夜市，市民王女士赞不绝口，“现在这里已经成了圣地延安特色餐饮文化的一张靓丽名片，朋友来了我都会推荐来这里‘打卡’”。

自2021年11月我市被国务院食安委列为第四批国家食品安全示范城市创建城市以来，面对守牢食品安全“底线”和创建国家食品安全示范城市“高线”的重任，全市上下尽职尽责，积极作为，全力推动国家食品安全示范城市创建工作不断深入开展，全市实现食品安全“零事故”，市民尽情地享受安带来的高品质生活。

“食品安全是‘产’出来的，也是‘管’出来的。”市市场监督管理局党组成员、副局长马利峰说，为确保人民群众“舌尖上的安全”，延安始终坚持“严”字当头，把严格监管贯穿“从农田到餐桌”的每一个环节。延安深入开展食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动，严把源头准出关口，主要农产品合格率达99%。扎实开展

“铁拳”“昆仑”“守底线查隐患保安全”和库存粮食、校园及周边食品安全整治等专项行动20余次，排查风险隐患6000多个。近两年查处食品违法案件681件，侦破食品犯罪刑事案件9起。完成食品风险监测667份，食品抽检达到千人4.8份。加快标准建设，发布子长煎饼等13项特色小吃地方标准，使老百姓吃得放心。

公示明明白白 选购安安心心

走进双拥大道开邻超市，消费者可以在食用农产品快速检测公示牌清楚地看到当日农产品产地来源、检测项目、检测结果、检测结论以及不合格产品处理情况等相关信息公示。据悉，为确保农产品质量安全，检测人员负责对每日入场销售的食用农产品进行抽检并实时将抽检数

据进行公示。在超市的公告栏上，记者清楚地看到“两个责任”公示牌，上面明确公示了食品安全总监、食品安全员、日常监管员等相关责任人。据了解，为确保产品质量安全，开邻超市食品安全员每日根据风险管控清单进行检查，形成《每日食品安全检查

记录》，对发现的食品安全风险隐患，采取防范措施，按照程序及时上报食品安全总监。消费者告诉记者：“商品公示明明白白，我们选购安安心心。”

延安为严格落实食品安全“两个责任”，全市确定4711名党政领导干部包保食品生产经营企业15461家。督

促企业落实主体责任，任命食品总监、食品安全员，建立食品安全风险“日管控、周排查、月调度”工作机制。夯实校园食品安全管理主体责任，实行校园食品安全校长（园长）负责制，制作了食堂禁用、慎用食材和禁止供应食品品种目录宣传海报2000份，赠予全市所有学校张贴在食堂内。

聚餐有法可依 保障实实在在

“我们村‘过事情’都是自己在家办酒席，图的就是热闹，但是女儿担心流动餐车卫生以及食品安全问题。”志丹县双河镇的张先生说，过段时间他就要嫁女儿了，正在为宴席发愁呢，《条例》的出台一下让他安心多了。

为让延安群众“舌尖安全”更有保障，市人大常委会将“创建国家食品安全示范城市，保障舌尖上的安全”列入全市十大民生实事，在全国首家实施农村集体聚餐食品安全监管地方立法，并

于今年5月8日，出台了全国首部农村集体聚餐食品安全管理地方性法规《延安市农村集体聚餐食品安全管理条例》（以下简称《条例》），为实现农村集体聚餐有效监管提供了法律支撑。

《条例》第十一条明确规定了流动餐车经营者应当在食品加工制作场所公示流动餐车备案登记卡，厨师及其他食品加工制作、服务人员应当在食品加工制作场所公示健康证明。第十二条明确规定了食品加工制作人员操作时

穿戴清洁的工作衣帽，佩戴口罩，头发不外露，不留长指甲，不涂指甲油；操作前洗净手部，操作过程中保持手部清洁，接触不洁物品后重新洗净手部；规范使用天然气灶、液化气灶、电加热设备等炊事灶具，防止漏气、漏电等事宜。

“我家最近也正准备办喜事，这项法律出台得很及时，对聚餐的食品要求很严格，食材要干净、卫生，还要留样，我就准备按照这个标准来办，让来的宾客也能吃得安心。”同样有顾虑的延长

县郭旗乡陈家沟村的村民杜方霞说。一饭膏粱，维系万家；柴米油盐，紧系民生。马利峰表示，食品安全关乎人民群众身体健康和生命安全，考量着一个城市的综合治理水平。我市将坚持食品安全与经济社会发展协同推进，不断提升食品安全治理能力和治理水平，以守土有责、守土担责、守土尽责、守土有效的实际行动，坚决守牢不发生重特大食品安全事故的政治底线，托起老百姓“舌尖上的幸福”。

记者手记

以“首创”精神促进创建工作惠民利民

食品安全，重在“清源”、关键在“治小”、贵在常抓不懈。目前，我市在食品生产环节首创推行“一票清”制度，实现了产品可追溯、流向可查询、质量有保障；在食品流通环节首创推行“一票清”制度，构建了进货源头可溯、批发去向可查、零

售终端可控、违规责任可究的追溯体系；在餐饮服务环节首创推行小餐饮“三池五柜八有一整洁”设置标准，解决了小餐饮食品安全风险控制难点；推行餐饮外卖“食安封签”，使消费者真正体会“封签到手、安心享用”的全新感受；全面推行红白喜

事、集体聚餐上好“最后一道菜”制度，深入推进文明餐桌创建，制止餐饮浪费现象。

国家食品安全示范城市创建以来，我市始终把群众满意不满意作为检验创建工作成效的根本标准，坚决守牢筑牢食品安全防线，不断夯实食

品安全监管基础，推动落实食品安全“两个责任”，探索食安监管工作新思路，进一步加强全链条、全流程监管，以更加扎实的举措为全市人民营造更加安心放心的食品安全环境，让群众的获得感、幸福感和安全感在创建食安城市工作中不断提升。